



# 如何让更多老百姓的“钱袋子”鼓起来



3月6日,郑建新代表(左二)、邹彬代表(右一)、李云才委员(右二)做客敏坚访谈室,畅聊“钱袋子”的话题。记者 罗新国 摄

## 两会声音

### 部分住湘全国政协委员联名呼吁 将长沙岳阳两市纳入 国家级物流枢纽城市规划

长沙、岳阳两市地处京广南北综合运输通道的黄金节点和湘、鄂、赣三省接合部,长江流域综合运输通道重要节点,是国家《促进中部地区崛起“十三五”规划》重点发展中心城市。据三湘都市报记者获悉,部分住湘全国政协委员拟在全国政协十三届一次会议上提交联名提案,呼吁将长沙市、岳阳市纳入国家级物流枢纽城市规划。

那长沙市、岳阳市建设国家级物流枢纽城市条件具备吗?优势又在哪儿?

#### 交通设施日臻完善

提案表示,长沙市是国家物流园区一级布局城市、国家一级物流重要节点城市、物流标准化试点城市,岳阳市是全国现代物流创新发展试点城市和唯一一类水运口岸城市。近年来,湖南省长沙、岳阳两市深度对接国家中部崛起发展战略,加速推进“四化两型”建设,两市交通基础设施不断完善,现代物流产业稳步发展,具备了建设国家级物流枢纽城市的良好基础。

据了解,长沙、岳阳交通设施日臻完善,其中长沙市是全国高铁网和高速公路网集中又便捷的交汇口,随着京广、沪昆高铁在长沙市“十字交汇”,长韶娄、长浏等高速建成通车,地铁1、2号线及磁浮快线、长株潭城际铁路开通运营,长沙黄花国际机场辐射能力提升,长沙市具有天然公路、铁路、水路、航空等多式联运的绿色交通优势。岳阳市境内拥有随岳、通平等6条高速公路;通航航道1274公里,建成规模以上码头泊位152个;京广铁路、京广高铁纵向穿越,蒙华铁路荆岳段等干线铁路已开工建设;三荷机场已初具雏形,年底具备基本通航条件。

#### 物流平台 功能日趋健全

在长沙,黄花国际机场开通了多条国际货运航班;国际铁路货运专列“中欧班列”开通,霞凝港码头不断升级改造,金霞保税物流中心和临空综合保税区项目相继投入运营。岳阳市获批设立并建成运营“一区一港四口岸”,成功开通“五定”班轮航线、城陵矶至港澳台和上海洋山港直达航线、21世纪海上丝绸之路岳阳至东盟和澳大利亚接力航线。随着创新引领、开放崛起战略实施,两市内外贸易持续逐年递增。

#### 区位优势日渐凸显

长沙市处于中国中部、东部和西部经济要道,东连长三角经济带,西接成渝经济圈,北抵京津冀经济圈,南达珠三角经济带,是长株潭两型社会发展核心区域。

岳阳市具备“承东启西、联南接北”的区位优势,2小时航程可覆盖全国80%GDP地区,境内拥有163公里长江岸线和60%洞庭湖水域面积,外接长江黄金水道,内连湘资沅澧四水。长江经济带、洞庭湖生态经济区、长江中游城市群三大战略在此交汇,国家“十三五”交通规划明确岳阳市为全国性综合交通枢纽。

提案建议,在研究编制国家级物流枢纽规划时,将湖南省长沙市、岳阳市纳入国家级物流枢纽城市布局,并且能在物流基础设施网络建设等方面给予更多的支持;在长沙市金霞国家示范物流园试点、岳阳市国家现代物流创新发展试点、湖南城陵矶新港水公铁集装箱多式联运示范工程等方面给予更多的政策支持。

■特派记者 陈月红

## 嘉宾

- 郑建新 全国人大代表,衡阳市委书记
- 邹彬 全国人大代表,中国建筑第五工程局有限公司总承包公司项目质量管理员
- 李云才 全国政协委员,九三学社中央委员、九三学社湖南省委副主委、湖南省供销合作总社巡视员

## 两会访谈室

### 谈收入增长 离不开一份稳定工作

3月5日上午,总理的政府工作报告中不仅晒出了五年的收入分配的成绩单,也晒出了2017年我们收入的成绩单。2017年国内生产总值增长6.9%,居民收入增长7.3%,居民收入的增速再一次跑赢了GDP,代表、委员们的钱包进账怎么样?

“我和衡阳的绝大部分人民一样,明显感觉到收入在提高。”郑建新笑称,在衡阳当地,无论是公务员还是企业员工,他们的工资并不高,特别是一些基层干部的收入水平低。

如何提高老百姓的收入?郑建新给出的答案就是就业。

就业是民生之本,收入增长离不开一份稳定的工作。“我们

要想想方设法扩大群众就业门路,加大对普通劳动者尤其是下岗失业人员的培训力度,提升个人竞争能力,同时引导和督促企业在发展生产、提高效益的基础上,适时适度地增加职工工资。”

除了钱包,居民不断提高的社会保障和福利待遇,也是收入增加的一种表现。

邹彬表示,近年来,国家公共财政在教育、医疗等领域的投入大幅增加。进城务工农民不再担心生病、不再为孩子的上学问题操心,他们可以全身心地投入工作和创业。“要提高城乡居民收入,就要通过合理的收入分配制度,把社会财富这个‘蛋糕’分好,让全体人民共享改革发展的成果”。

### 谈分配制度

按劳动生产率和  
贡献大小来调节

总理的政府工作报告中提到,当前经济下行的压力比较大,经济增速放缓可能对城乡居民的收入造成影响,应该采取哪些办法来保证收入持续稳定地增加呢?

郑建新表示,目前衡阳市确实已采取了措施。首先大力发展和鼓励劳动密集型的企业和产业开办。“劳动密集型的产业可以让更多的人就业。”郑建新表示,农村青年到沿海去打工,沿海的房价很贵,根本买不起。如果本地就能找到工作,就可以解决如留守老人、儿童等大量问题。

目前,衡阳市已制定了许多措施,对劳动密集型企业从土地供给、税收、财政等方面给予支持,鼓励他们在衡阳办厂,让更多的衡阳人在家门口就业。

居民增收关键在农村。李云才认为,首先要在农村建立产业平台,让农民拥有固定的收入;其次是盘活农村资源,因为农民有土地、房屋等资源,让农民手中有流动资金。农民更有钱了,大家就会去消费,从而拉动内需、刺激经济,形成良性循环。

邹彬则表示,让城乡居民增收,关键是要改革收入分配制度。他认为,不同岗位只是分工不同,人人都在为社会做贡献,因此收入的基本面应是平等的,在此基础上可按劳动生产率和贡献大小进行调节。他建议,收入在第一次分配中就要制定好标准,二次分配中则要通过税收杠杆来调节,不过税收要科学合理。 ■特派记者 刘璋景 黄京

### 谈减负 给群众带来“真金白银”的实惠

此次政府工作报告中,总理也给我们发了一系列的减负大礼包,包括提高个人所得税的起征点,增加子女教育、大病医疗等专项费用的扣除。怎么评价这些“减负”措施?

减负也是一种增收。“总理的政府工作报告中的大礼包有相当一部分都是能减负的,这样就能够有效地增加收入。”李云才认为,把群众最关切最烦心的事一件一件解决好,促进社会公平正义和人的全面发展,使人民生活随着国家发展一年比一年更好,

“今年的政府工作报告直面民生热点、焦点、难点,一系列惠民政策令百姓感到温暖和振奋”。

以推进个税改革为例,此举将给群众带来“真金白银”的实惠,会达到拉动消费升级、调节收入分配等综合效果。

邹彬说,目前我国个人所得税3500元的起征点,是2011年调整后确定的。提高个税起征点,增加专项扣除,意味着充分考虑纳税人家庭构成、生活支出等因素,给予减税实惠,在推进个税改革中是非常关键的举措。